

Отзыв

на автореферат диссертации

Кудланова Константина Борисовича

на тему «Социально-экономическое развитие Курской губернии в первой четверти XIX века»,

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационная работа Кудланова Константина Борисовича посвящена анализу развития социально-экономической сферы жизни Курского региона в эпоху Александра I. Исследование обозначенной проблемы позволяет отразить не только зафиксированное в официальном документообороте, но и реальное положение дел в губерниях Российской империи на протяжении такого специфического в отечественной истории периода, как первая четверть XIX века.

Автор чётко определяет объект и предмет исследования, территориальные и хронологические рамки, актуальность исследования, которые не вызывают возражений.

Автореферат содержит развернутый обзор региональных архивных фондов и достижений историографии по теме диссертационного исследования. В целом, комплекс источников, использованных соискателем, представляется весьма репрезентативным. Он в полной мере позволяет решить поставленные задачи и достичь итоговой цели проведённой работы.

Определяя степень изученности заявленной темы, автор кратко характеризует содержание работ региональных и российских исследователей, посвящённых различным аспектам социально-экономической истории Курской губернии первой четверти XIX века. Представленный обзор можно считать вполне достаточным для подобного исследования. При этом автор справедливо указывает, что к настоящему времени в отечественной исторической науке не создано обобщающих трудов по обозначенной проблематике.

Целью диссертационного исследования является комплексное исследование социально-экономического развития Курской губернии в первой четверти XIX века. Исходя из поставленной цели, автор определяет спектр задач своего исследования. В частности, соискатель обоснованно изучает демографическую ситуацию и изменения, произошедшие в социальной структуре населения региона, а также характер межсословных и внутрисословных отношений. Диссертант вполне оправданно обращает внимание на обобщение опыта деятельности образовательных заведений, учреждений здравоохранения и социального призрения Курской губернии в первой четверти XIX века; выявляет особенности организации земледельческого труда в Курском крае; рассматривает тенденции развития животноводства и других отраслей аграрного сектора экономики региона. Впервые на региональном уровне автор работы прослеживает ход эволюции промышленного и ремесленного производства на территории губернии;

устанавливает характерные черты развития строительной отрасли, а также содержания зданий и сооружений; определяет факторы, влиявшие на состояние путей сообщения и средств коммуникации в Курском крае. К.Б. Кудланову удалось выявить значение торговли в укреплении экономических связей и удовлетворении потребностей населения; установить роль местной финансовой системы в экономической жизни региона. Рассмотренная постановка задач исследования позволяет констатировать его фундаментальный характер, научную новизну и оригинальность в контексте существующих работ, прямо или косвенно затрагивающих круг вопросов и научных проблем, поднятых в диссертации.

Положения, выносимые на защиту, выглядят логично и последовательно. Они в полной мере опираются на содержательную часть диссертация, отражая её основное содержание, в силу чего представляются весьма обоснованными.

Апробация работы является достаточной для подобных исследований. Положения исследования были озвучены на региональных и общероссийских научных конференциях, опубликованы в ряде статей.

Основное содержание работы, представленное в трёх главах, выглядит весьма добротно. Выводы, формируемые автором в тексте работы, судя по автореферату, аргументированы, опираются на свободное оперирование данными источников и хорошее знание историографии поставленных проблем. Выводы, изложенные в заключении, представляются вполне логичными. Они соответствуют целям и задачам диссертационного исследования, логике изложения материала в его основной части.

При этом необходимо отметить технические ошибки в автореферате. Однако это никоим образом не снижает ценности данной исследовательской работы.

В целом, текст автореферата характеризует диссертационное исследование Константина Борисовича Кудланова как самостоятельное, логически выстроенное и законченное, имеющее свои неоспоримые достоинства. Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующей кафедры «История, археология и краеведение» Владимирского государственного
университета им. Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых.

600000, г. Владимир, ул. Горького, д. 87,
e-mail: gos@tikhonov.vlcom.ru

